

《穿越聖經》

希伯來書（10）迦勒和約書亞對神的信心（來 3:14-18）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了希伯來書 3:7-13 的內容，讓我們先來重溫一下。

有人聽到神的話，有人知道神在等他，卻總不回轉；人說這是倔強，若是如此，那是要付出慘重的代價的。

聖經多次警告我們，不要硬著心腸故意敵擋神，以致不能回轉，錯失神的拯救。根據民數記 13-14 章、20 章，以及詩篇 95 篇的記載，以色列人違背神的命令，不肯去征服應許之地，心腸變得剛硬了。讓我們謹慎遵從神的話吧，不要讓內心變得剛硬。

不得進入“我的安息”，這是指什麼意思呢？“神的安息”在聖經裏有幾種意思：第一，根據創世記 2:2 以及希伯來書 4:4-9 的記載，這是指創造的安息；第二，根據申命記 12:8-12 以及詩篇 95 篇的記載，這是指進入迦南應許之地的安息；第三，我們藉著信心與神建立親密的關係，現在與神和好後有平安，這是得救的平安；第四，我們將來與基督同享的永生，這是在天家的安息；第五，信主後我們還要靠主追求過聖潔的生活，好得著從神而來的喜樂與平安，這是分別為聖的安息。這些意思對閱讀希伯來書的猶太基督徒來說，可能都很熟悉。

頑固地拒絕信靠神，我們的心便帶領我們離開永活的神。若我們堅持不信，最後神會捨棄我們。當然，神可以給我們新的心、新的願望和新的靈。以西結書 36:22-27 記載：“所以，你要對以色列家說，主耶和華如此說：以色列家啊，我行這事不是為你們，乃是為我的聖名，就是在你們到的列國中所褻瀆的。我要使我的大名顯為聖；這名在列國中已被褻瀆，就是你們在他們中間所褻瀆的。我在他們眼前，在你們身上顯為聖的時候，他們就知道我是耶和華。這是主耶和華說的。我必從各國收取你們，從列邦聚集你們，引導你們歸回本地。我必用清水灑在你們身上，你們就潔淨了。我要潔淨你們，使你們脫離一切的污穢，棄掉一切的偶像。我也要賜給你們一個新心，將新靈放在你們裏面。又從你們的肉體中除掉石心，賜給你們肉心。我必將我的靈放在你們裏面，使你們順從我的律例，謹守遵行我的典章。”預防自己的心變得剛硬，就要與其他信徒保持緊密的聯繫，分享我們的信心；不要讓罪欺騙我們，留心自己的罪惡，以愛心和關懷來彼此鼓勵。

“彼此相勸”，是我們該做的，信徒之間應該要彼此相勸、互相鼓勵。“免得你們中間有人被罪迷惑，心裏就剛硬了。”雖然這主要是對信徒的提醒，要他們不要因為被罪迷惑而錯失了神的賜福，但是，這也可以適用在還沒有信主的人身上。不信的心會剝奪一個人的救恩。當有人告訴我，他在理智上無法相信、不能接受基督，我是不相信這種說法的。

讓我舉個例子來說明吧。逢星期四，我在商人團契有一個查經聚會。有一天，有一個股票經紀人注意到，有很多人手裏拿著聖經，很認真地走進教會。這位股票經紀人很好奇，於是也跟著群眾走進教會。後來，他對我說：“你只教聖經，就能讓這麼多人來教會嗎？”我說，自從星期四晚上有查經聚會以來，他們都會來。他後來在星期日也開始來到教會，沒多久就信主了。有一天，他對我說：“我以為我是一個基督徒。現在，我認為我不是，我只是教會的會友而已。關於你所教的一些事，在理解上我有困難。例如約拿的故事。我很難相信一個

人可以在一條魚的肚子裏活三天三夜。”於是我翻到約拿書，讓他看聖經是怎麼說的，然後再讀主耶穌在馬太福音 12:40 所說的：“約拿三日三夜在大魚肚腹中，人子也要這樣三日三夜在地裏頭。”我對這個股票經紀人說：“如果你不信約拿的復活，那麼，你也不會信主耶穌的復活。”他說：“好，那就沒問題了。”我盯著他的眼睛，問道：“你生命中有什麼罪，攔阻你不能信基督呢？”他滿臉通紅地問：“是有人告訴你我的事嗎？”我說：“沒有。我只知道，你說有些問題不能理解，其實是你心裏有問題。你生命中有些問題，讓你不能信基督。”他崩潰了，他哭著承認他有外遇，妻子還不知道。我要他認罪悔改。那天，他跪下來，接受基督成為他的救主。我作傳道人傳講福音已經有很長的一段時間了，我知道，當有人自稱不能信基督時，不是他們真的理解上的問題，而是因為他們有罪的問題，這是絕對不會錯的。

聖經還有另外一段說到摩西。請注意，哥林多後書 3:6 記載：“他叫我們能承當這新約的執事，不是憑著字句，乃是憑著精意；因為那字句是叫人死，精意（或譯：聖靈）是叫人活。”我們知道，律法是要定我們有罪，只有聖靈可以給我們生命。哥林多後書 3:7 記載：“那用字刻在石頭上屬死的職事尚且有榮光，甚至以色列人因摩西面上的榮光，不能定睛看他的臉；這榮光原是漸漸退去的，”保羅不是說，律法沒有榮光，律法有榮光，只是這個榮光會漸漸退去。現在讓我們跳到哥林多後書 3:11，經文記載：“若那廢掉的有榮光，這長存的就更有榮光了。”保羅是在對比律法的榮光和我們在基督裏有更大的榮光，律法的榮光能使摩西的臉發光。哥林多後書 3:12-13 記載：“我們既有這樣的盼望，就大膽講說，不像摩西將帕子蒙在臉上，叫以色列人不能定睛看到那將廢者的結局。”摩西拿個帕子蒙在臉上，是要遮住榮光，這是一般的解釋，其實這個榮光會漸漸消失，他將帕子蒙在他的臉上，這樣一來，人們就不知道榮光消失了。

但是現在還有另外一種榮光，是在基督裏的榮光。哥林多後書 3:14-15 記載：“但他們的心地剛硬，直到今日誦讀舊約的時候，這帕子還沒有揭去。這帕子在基督裏已經廢去了。然而直到今日，每逢誦讀摩西書的時候，帕子還在他們心上。”你必須明白，不信不是理解上的問題，而是心裏的問題。你也許還沒有信基督，那是因為你的生命中有罪，你還不想離開你的罪。當你的心準備要離開罪的時候，你“理解”上的問題立刻就會迎刃而解。主會把帕子從你的心中挪去，你就能來到基督面前，得著救恩。現在，請注意哥林多後書 3:16，經文是這樣說的：“但他們的心幾時歸向主，帕子就幾時除去了。”當你的心歸向基督時，你心中的帕子就會被除去了。哥林多後書 3:17 又說：“主就是那靈；主的靈在哪裏，那裏就得以自由。”聖靈會進入你的生命，使你真實地感受到基督的存在，今天，主還在很多人身上動工。當我們來到祂面前，正如哥林多後書 3:18 所說的：“我們眾人既然敞著臉得以看見主的榮光，好像從鏡子裏返照，就變成主的形狀，榮上加榮，如同從主的靈變成的。”如果你歸向基督，當你在基督的恩典中成長、更認識主的時候，你的未來必定光明！

現在，讓我們回到希伯來書 3:13，這節經文提醒我們：“總要趁著還有今日，天天彼此相勸，免得你們中間有人被罪迷惑，心裏就剛硬了。”身為信徒的我們，常常要留意罪會迷惑人。我們以為我們的生活可以滿足神的要求，但是我們卻在過曠野的生活，基督徒有可能會很不誠實地說自己良心無虧、沒有犯被審判的罪，其實基督徒應該責備自己的良心，因為我們的良心會因著不斷犯罪而變得更剛硬。我知道有些人在服事的時候一點也不誠實；他們被人發現會撒謊，可是他們卻可以跪下來，假裝很敬虔地向神禱告。他們的良心沒有責備他們，當然了，他們的良心已經很剛硬了，他們容讓罪繼續存在他們的生命中。希伯來書的作者回顧以往，說到以色列人在曠野的經歷，這可以適用在第一世紀的希伯來信徒身上，也可以適用在今天的你我身上。只有聖靈可以把這些真理放在我們心中。

接下來，我們繼續研讀與查考希伯來書 3:14-18 的內容。

希伯來書 3:14 記載：“我們若將起初確實的信心堅持到底，就在基督裏有分了。”

“就在基督裏有分了。”請好好想一想這句話的意思！我們在基督裏，基督屬於我們。“我們若將起初確實的信心堅持到底，”這句經文和 6 節的論點一樣。我們確信自己是基督家中的成員，我們屬於基督。“我們若將可誇的盼望和膽量堅持到底，”這一段經文所強調的是安息，也就是信靠基督所得到的安息。聖經提出五方面的安息：第一，創造的安息；第二，進入迦南地的安息；第三，得救的安息；第四，分別為聖的安息；第五，在天家的安息。作者在這裏談的是完全信靠神的安息，不僅有得救的安息，也在每天生活中有安息。

對於拯救和堅固人的神之事工，基督徒有責任始終堅信神所賜的。腓立比書 2:13 記載：“因為你們立志行事都是神在你們心裏運行，為要成就他的美意。”神的救恩不排除人的責任，真正的信仰要以全身心持續性的奉獻為前提。馬太福音 19:30 記載：“然而，有許多在前的，將要在後；在後的，將要在前。”

希伯來書 3:15 記載：“經上說：‘你們今日若聽他的話，就不可硬著心，像惹他發怒的日子一樣。’”

這節經文引自詩篇 95 篇，在希伯來書 3:7-8 中我們已經看過了。顯然作者在這裏又再重複了一次，為了要提醒讀者，這些真理不僅適用在過去，也適用在今天。如果你問我：“主持人，你生命中最大的罪是什麼？是哪一樣罪妨礙你最深，遠超過其他的罪呢？”我必須承認，妨礙我最深的罪就是不信。當我回想過去這麼多年來的服事，我瞭解到，在我應該相信神的時分，往往沒有信靠神。到今天，我最渴望的一件事，就是信靠神。我渴望把我的生命完全交托給神，把每一件事都交在神手中。

很久以前，我在飛機上，有一片厚厚的雲籠罩整個天空，一直到飛機抵達目的地的時分，雲才消散。在那時，我才看到冰山。在照片裏，冰山是很美的，但是從三萬八千英尺高的地方看冰山，就沒有那麼美了。它們看起來冷冰冰的，讓人很不舒服。我看到有一道冰河從兩座山中流出來，一直流到海邊。這時，我向神禱告說：“主啊，你知道，當我在地上的時分我信靠你，但是現在我在天空飛行的時分，要我信靠你實在很難。現在我在飛機裏，我要信靠你。求你幫助我，讓我能把一切的重擔交在你手中，在你裏面有安息。”這是我有生以來第一次在飛機上睡著！這是我過去從來沒有過的體驗。我總是保持清醒，好像我才能夠幫助飛機的機長好好地飛行一樣。但是這一次，我睡著了，我把我所有的重擔交給我的主。到達目的地的時分，我對神說：“主啊，感謝你，給我這一次小小的得勝，這也許對你來說算不了什麼，但是對我來說卻意義深遠。”這就是希伯來書作者所說的“安息”，也就是完全信靠神的安息，不僅有得救的安息，也在每天的生活中有安息，因為我們需要神的幫助、神的智慧和神的力量，以便安度基督徒在世上寄居的生活。以色列百姓在曠野飄流，因為他們對神沒有信心，所以不能進入應許之地。如同我們所看見的，迦南地並不代表天堂；卻代表屬靈的賜福和得勝之地。使徒保羅在羅馬書 7:24 說：“我真是苦啊！誰能救我脫離這取死的身體呢？”他所說的，正是他自己的經驗。這不是一個尚未信主之人的哭求，而是一個信主後軟弱失敗之基督徒的哭求，他因為缺乏信心，所以在基督裏找不到安息。真正的問題是對神缺乏信心。

作者再次引用詩篇 95:7-8 的話，作為個人從以色列悲慘的經歷中學習的總結：“你們今日若聽他的話，就不可硬心，像惹他發怒的日子一樣。”這個昔日給予以色列人沉痛的勸告，現

在要轉告那些會受引誘離棄真道，返回律法去的人。

希伯來書 3:16 記載：“那時，聽見他話惹他發怒的是誰呢？豈不是跟著摩西從埃及出來的眾人嗎？”

從“發怒”這個詞，我們可以看出神的想法，神對以色列人非常不滿意，因為他們聽見神的話，卻是不信。他們有足够的信心離開埃及，但是那已經是過去式了。

在這一章經文結束之前，作者從歷史的角度解釋以色列的背道。作者一連用了三個問答來說明以色列人的悖逆、惹主發怒、不信從，然後作出總結。

悖逆神的人，正是那些跟摩西從埃及出來的眾人，其中迦勒和約書亞是僅有的例外。

希伯來書 3:17 記載：“神四十年之久，又厭煩誰呢？豈不是那些犯罪、屍首倒在曠野的人嗎？”

選民又再次犯了什麼罪，讓神感到厭煩呢？是他們的不信。不信神的話是何等嚴重的罪，當時以色列人沒有認清楚這一點，相信今天我們中的很多人，也沒有認清楚。不相信神的話是最嚴重的罪之一，因為這會導致人們犯其他的罪。正因為如此，這些在曠野的以色列人才會拜金牛犢，才會犯淫亂罪，才會做神厭惡的事，才會背離神，甚至想要回埃及。他們認定：在埃及當奴隸比憑信心進入應許之地更好。很可惜，今天仍然有很多基督徒，還在追求屬世的事。他們不知道什麼是真正信靠基督，不知道完全憑信心、倚靠神是什麼意思。請注意這個問題：“神四十年之久，又厭煩誰呢？”神厭煩那一群從埃及帶出來的人。他們犯罪，他們的屍首倒在曠野。在那一群人中，只有兩個人有信心信靠神，就是約書亞和迦勒；在曠野中漂流的老一代以色列民中，只有這兩個人能進入應許之地。即使是摩西，也不能進入應許之地，雖然他的問題不是缺乏信心，而是不順服，他沒有遵守神的旨意，向磐石發命令，而是在憤怒中擊打磐石。

“惹他發怒”，四十年之久一直惹耶和華發怒的，也是這群悖逆的人。他們大約一共有六十萬人；在四十年之後，曠野便增添了六十萬個墳墓。

希伯來書 3:18 記載：“又向誰起誓，不容他們進入他的安息呢？豈不是向那些不信從的人嗎？”

“又向誰起誓，不容他們進入他的安息呢？”這是迦南地的安息；作者不是在說天家的安息。因為以色列民不信，所以他們不知道行在迦南地的感受如何，不能享受到迦南美地的果實，不能體會單純信靠神而來的滿足。神起誓說，他們無法進入祂的安息。神不必起誓，但是當神起誓時，你就知道神是很認真的。那麼神在講誰呢？就是那些不信的人。他們得不到神的賜福，不是因為他們犯了拜金牛犢或奸淫罪，而是因為他們的不信。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！

